Algebra de Derivadas (Continuacion)

10. Derivada de una potencia de x: es igual al exponente multiplicado por x elevada al exponente
menos uno.

Sea: y=f(x)=x";meN = y+Ay=(x+4x)"

Por comodidad escribimos: x, =X+ 4x = AX=X, —X

Ay x—=x"x" —=x"
Resulta: y+ Ay =x" = Ay=x"-x" = 2 =" =M
Ax Ax X, — X

Efectuando el cociente de los polinomios, nos queda:

Ay _
Ax

m-1

XX XXX e X XM X

Si Ax — 0, tenemos que x. — X, por lo tanto nos queda una suma de m términos iguales a x™*, es
q 1 p q g

oA . _ _ _ _ . ~
decir: Iim 2 = y'= x™ 4 x™ gk x™ = mx™ = y'=mex™
Ax—0 Ax
m sumandos
En caso que el exponente sea negativo, se tendra:
_ , i , - -m
y=x" = y=—m-x" = y=—m-x " =""
X
11. Derivada de una potencia cualquiera de una funcion
Sea: f(u)=y=u"; siendo: u=g(x);meN
Aplicando logaritmo, tenemos: Iny=m-Inu
- . _ ' u' , u' , a4,
Utilizando derivada logaritmica: Y_mt o y=m-—-u" =y=m-u""-u
y u u

12. Derivada de la funcion exponencial

Sea: y=a"; siendo a = constante y u funcion de x

Aplicando logaritmo, tenemos: hy=u-lha = Y _v.ha= y=a"-ha-u
y
Casos particulares:
a)Sea: y=e'; u=g(x) = hy=u-he = Y =uhe = y=¢"-u
y
b)Sea: y=a* = hy=x-lha = Y _¥.ha=ha = y'=a"-Ina
y

¢) Funcion exponencial natural

Sea: y=e* =>hy=x-lhe = Y x.he=1= y'=y = y'=¢"

d) Base y exponente variable: la funcion donde tanto la base como el exponente son funciones de X, se
Ilama potencial-exponencial o exponencial compuesta.

X2,

Ejemplos: y=(senx)*; y=x9% y=x* y=(nx)'



En general toda funcion del tipo: y =u", siendo uy v funciones de x.

1 , u' , , ul , ul
hy=v-lhu = Y vihusv ! = y =|V-lnu+v.— [-u'=u"-v:Inu+v-—-u’
y u u u
Luego: y'=u'-v-Inu+v-u-u**
@ (2)

(1): es la derivada de u' considerando v como funcién y u como constante (funcion exponencial).
(2): es la derivada de u’ considerando u como funcién y v como constante (funcién potencial).

Apliquemos la formula anterior a la funcion:

Inx

y=x" = y'=x". L X+ xe1ox
X

Inx)-1

= x"™ x4+ In x-xMMH = 21 x.x (A

13. Derivada de la raiz enésima de una funcién: y="2/u; u = f(x)

- R R S ST}
y=u" = y'==—-u" u'==.u" -U==—-—-U'=
n n n UT n-"y"t
Casos particulares:
1 |
a) Si se trata de una raiz cuadrada: y=u? = y'=
2:/u
> 1
b) Sealafuncion: y=-/x=x2 = y'=
2:/x

14. Derivadas de funciones inversas

Si f(x) es una funcion biyectiva, con derivada finita no nula en el punto a, entonces f'(x) tiene deri-

1
f'(a)

vada finita en f (a), y esta derivada es:

Demostracion
Por definicion de funcion inversa: Vx: f’l[f (x)]: X (se recuerda que f '(x) es la manera de indicar la

funcién inversa o reciproca de f(x), el —1 no se refiere a un exponente negativo).
Si derivamos esta expresion, aplicando la derivada de una funcién de funcion para derivar el primer
miembro, resulta:

Téngase en cuenta que: f(x)o g(x)= f[g(x)] = (f(x)o g(x))'= f'[g(x)]- g'(x)
Luego: (f2)[f(x)]- f'(x)=1 = (f-l)'[f(x)]=f,1(X)

Se podria decir que la derivada de la inversa de f(x), es la inversa de la derivada de f (x).
Ejemplos:

; con f'(x)#0

1) f(x)=2x+1 = (f’l)'(2x+1) @xs1) :;

2) f(x)=e* = (f*)(e")= (if el o




15. Derivada de funciones trigonomeétricas
15.1. Derivada de la funcion seno

Sea: y=senx

Entonces: y+ Ay =sen(x+Ax) = Ay =sen(x+ Ax)—senx

Se recuerda que: sena —seng = zsen(a ; ﬁj _ cos(a ; ﬂj

Ay =2sen w x+Ax+x = 2sen| — |- CoS X+A—x
2 2
Ax Ax
2sen| —— |-cos x+— —
Ay 2 2 Ax
— = -COS 2

Ax Ax Ax
2
X
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lim =~ =1lim —— =~ -lim cos| X+ — |=C0SX = Yy'=C0SX
&0 Ax M0 Ax Mx—0 2

\__w_—J

1
Siy=senu; u=g(x), aplicando derivada de funcion de funcion: y'=cosu-u'

15.2. Derivada de la funcion coseno

Sea: y =cos X

Entonces: y+ Ay =cos(x+4x) = Ay =cos(x+4x)—cos x

Se recuerda que: cosa —C0Sf = —Zsen(a ; ﬂj : sen(a hl ﬂj

2
X+Ax—x) X+ Ax + X (ij Ax
Ay =-2sen| ——— |-sen| ———— |=—-2sen| — |-sen| X+ —
2 2 2 2
Ax Ax Ax
—2sen| — |-sen| X+ — —-sen| —
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= = -sen| X+ —
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lim =—=1lim — =~ -limsen| X+ — |=-sen X = y'=-senx
&0 fx A0 Ax Ax—0 2

2

a
Siy=cosu; u=g(x), aplicando derivada de funcion de funcion: y'=-senu-u'

15.3. Derivada de la funcion tangente

sen x
Sea: y=tgx=—-—
COS X



Derivando como cociente, se obtiene:

. (senx)-cosx—senx-(cosx) cosx-cosx+senx-senx sen’x+cos’x 1 )
= 3 = 3 = 3 = 3 =Sec X
cos’x cos’x cos’x cos’x

=sec’u-u'

Siy=tgu; u= g(x), aplicando derivada de funcion de funcién: y'= 0%y

16. Derivadas de funciones circulares inversas

16.1. Derivada de la funcion arco seno

Sea:y = arc sen x ; donde: Dm =[-1,1] A Rg = {—72?721

Su funcién inversaes: x=seny (1)

Aplicando la regla de derivacién de funciones inversas, tenemos: y'= dy = 1 = L 2
dx dx cosy

Dado que: sen’y +cos’y =1 = cosy=-/1-sen’y

Por (1), se puede escribir: cosy =-/1—x*

1 _; para xe[-1,1]

Reemplazando en (2): y'= .
- X

x/].—U2

Luego: y=arcsenu = y'= ; siendo u = g(x)

16.2. Derivada de la funcion arco coseno
Sea: y = arc cos x ; donde: Dm =[-1,1] A Rg=[0,7]
Su funcion inversa es: X =C0S Yy

dy 1 1 1

Aplicando la regla de derivacion de funciones inversas, tenemos: y'= -~ = = =—
dx dX —seny  seny

dy
Dado que: sen’y+cos’y =1 = seny=./1-cos’y = seny=-/1-x°

1.
i para xe[-1,1]

Por lo tanto: y'=-—

u
AJ1-u?

Luego: y=arccosu = y'=— ; siendo u = g(x)

16.3. Derivada de la funcion arco tangente

Sea:y=arctgx; donde: Dm=%R A Rg :{—Zﬂ

Su funcion inversaes: X=tgy



. L . . 1 1
Aplicando la regla de derivacion de funciones inversas, tenemos: y'= dy =——= 5
dx dx  sec’y
dy

2
Dado que: sen’y +cos’y =1 = sen2y+1: 12 = tg°y+1l=sec’y = 1+x°=sec’y
cos’y cos’y

Por lo tanto: y'= %; para x e ‘R
1+ X

1

Lo
Luego: y=arctgu = y=m,5|endo u=g(x)



